

1月份产量同比大幅增长144%——

今年新能源汽车有望驶入“快车道”

本报记者

李治国

刚刚过去的2015年,中国超越美国成为全球最大的新能源汽车市场,全年新能源汽车产量达37.9万辆,同比增长4倍。据工信部网站2月16日消息,根据机动车整车出厂合格证统计,今年1月,我国新能源汽车生产再次爆发,合计生产1.61万辆,同比增长144%。其中,纯电动乘用车生产7952辆,同比增长3倍,插电式混合动力乘用车生产4887辆,同比增长115%;纯电动商用车生产2422辆,同比增长80%。

值得注意的是,列入《免征车辆购置税的新能源汽车车型目录》前六批的国产新能源汽车生产1.55万辆,占1月产量的

97%。业内专家表示,随着政策端、供应端和需求端的持续发力,今年新能源汽车产业将进入快速发展期。按照《中国制造2025》提出的“推动自主品牌节能与新能源汽车与国际先进水平接轨”目标,发展新能源汽车正成为中国汽车产业提升全球产业地位的契机。

在数年政策红利的积累下,我国新能源汽车产业迎来了突破性发展。经过了“扶上马,又送一程”之后,政策层面开始酝酿退出,准备让市场成为新能源汽车优胜劣汰的真正动力。根据财政部2015年4月印发的《关于2016—2020年新能源汽车推广应用财政支持政策的通知》,国家

将在2016年至2020年继续实施新能源汽车推广应用补助政策,同时加大“退坡”力度,除燃料电池汽车外,其他车型2017年至2018年补助标准将在2016年基础上下降20%,2019年至2020年补助标准将在2016年基础上下降40%。业内人士认为,只有脱离财政扶持,才会形成真正具备市场竞争力的新能源汽车产业。

应该看到,随着新能源汽车产量的突破,各大车企纷纷大手笔布局新能源汽车,这一方面让国内车企的新能源汽车开始出现明星汽车,也推动着我国新能源汽车整体迈入世界第一方阵。比如,作为国内新能源汽车的代表品牌,比亚迪已不止

一次登上全球新能源汽车销量排行榜的首位,北汽、上汽、江淮、奇瑞等也在不断加码,吉利表示要转型成为新能源汽车企业。可以说,新能源汽车终于让国内自主品牌厂商看到了打破国外车企独霸天下局面的希望。

业内专家表示,当前必须抓住新能源汽车市场爆发式增长的契机,进一步完善政策体系,加快在关键部件、关键技术、基础设施等方面进行布局,加大新能源汽车产业技术研发力度,提升产品品质;同时,要加快充电基础设施建设,促进互联互通,提升新能源汽车用户体验,并营造良好的市场环境,引导新能源汽车消费。

机床行业:应对转型阵痛 奋力攀向高端

本报记者 许红洲

/ 透视

机床行业如何才能走出下滑困境?必须加强对用户需求进行深入研究,不断适应智能化、个性化制造要求,同时奋力向高端领域谋求突破,才能解决当前行业面临的结构性矛盾,摆脱低端产品同质化竞争局面



造业的长期固有优势完全相反。”陈惠仁说,“我们最擅长的是以大批量的方式制造中低端的标准通用型单机产品,短板是按客户的特定要求提供一揽子解决方案。随着需求结构升级的不断加速,供需错配的矛盾就日益突出”。

由此可见,低端过剩和高端不足的结构性矛盾、国内市场需求结构快速升级与机床行业不能适应和满足这种需求的矛盾,成为掣肘机床产业健康发展的主要问题,也成为行业转型升级亟需破解的重要课题。

供需结构性矛盾突出

从2011年下半年开始,机床行业结束了连续10年的高速发展和迅猛增长态势,行业整体进入下行通道。其直接原因是国内机床消费市场发生了显著且持续的变化:一方面市场需求总量明显减少,另一方面则是需求结构快速升级。

“对于这一轮市场变化的基本特征,我们早在2012年底就作出了判断,但总量的降幅和结构升级的速度还是超出了我们的预期。”陈惠仁说。根据机床协会的统计数据,相比2011年、2014年国内机床市场消费总额下降18.6%,2015年较2014年又同比下降13.5%。“但必须指出,市场需求总量的下降是结构性的,即低档通用型产品的下降最为突出。”陈惠仁告诉记者,与最高峰的2011年上半年相比,目前普通机床、大型机床的产销额已经下降至原来的三成甚至两成。

与此同时,随着用户为了提高生产效率和产品品质,开始追求智能化和个性化,对机床这一“工作母机”的需求升级为自动化成套、客户化定制和普遍的换档升级。比如,用于智能手机壳体加工的小型立式加工中心近年来呈现爆发式增长态势。

“这些需求升级方向与我国机床制

主要原因之一。”陈惠仁说,大多数机床企业多年来战略趋同,带来的后果就是低端产品的同质化竞争严重。在市场不好、订单下降的情况下,企业争相铺面,企图扩大覆盖抢占订单,但这样只会导致更严重的同质化,同时还会忽略对用户需求进行细致深入的研究。

“中国机床行业缺的不是面,而是深度。”陈惠仁认为,当前机床企业必须转变思维观念,横向收缩战线,加强纵深发展,寻找差异化生存空间,这是行业的基本战略选择。要在深度上下功夫,研究个性化定制、为用户提供全套解决方案。

向高端领域求突破

去年11月,备受关注的国产大飞机项目C919在上海成功下线,在中国制造新突破的背后,也有国产高端机床的贡献。为了确保国产大飞机技术质量不输国际水平,飞机零部件制造厂在全国范围内寻找最优秀的生产设备。凭借“高效稳定,高速智能”的加工技术,冲压机床、锻压机床等国产高端数控机床很好地满足了航天零部件产品的高要求。

“低端混战、高端失守”是我国机床

宁夏小巨人数控机床批量出口欧洲。涉及新能源、航空、电子等新兴产业的机床产品将出口德国、意大利等国家。图为宁夏小巨人机床有限公司工人在组装数控机床。

新华社记者 王鹏摄

行业一直以来的尴尬局面。近年来,在国家一系列政策措施的支持下,我国机床行业在高端领域奋力追赶。

“高速增长的10年,机床行业取得的成就之一是高端产品由‘不能做’到‘能做’,这很不容易。行业内出现了像济南二机床等一批在高端领域坚持创新的优秀企业,国产高端机床开始进入航空航天、汽车制造等产业的核心部分。但总体来说还远远不够。”陈惠仁说,高端机床的发展有三个层次:能做—做好—做出竞争力。目前大部分国产高端产品仍停留在“能做”阶段,必须再迈两道坎,进一步“做好”“做出竞争力”。

陈惠仁认为,要在高端领域实现突破,一方面企业要努力创新加强研发,自主掌握核心技术,同时主动与重点领域用户深度对话,共同实现应用;另一方面也需要政策大力支持,引导供需两端加强结合,鼓励企业采用国产高端机床。

在《中国制造2025》目标下,智能制造成为当前国内先进制造企业追求的目标,为机床行业提供了新的发展空间。智能化产品将是机床行业在高端市场的一个新突破口。

打一场转型升级“持久战”

言又新

结构调整,全行业必须做好长期转型的思想准备和战略规划,打一场转型升级的“持久战”。

转型的过程必定充满艰辛和阵痛。可以肯定的是,这一过程一定会锤炼出一批真正具有综合竞争实力的优秀企业,成为转型调整和市场竞争的胜者。同样可以肯定的是,那些不适应环境变化、不作出积极转变的企业最终将不可避免地被市场淘汰出局。

去产能步伐加快信号显现——

我国粗钢产量近30年来首次下降

本报记者 周雷

工业和信息化部原材料工业司近日发布的“2015年钢铁行业运行情况和2016年展望”显示,2015年全国粗钢产量8.04亿吨,同比下降2.3%,为近30年来首次出现下降。同期,中国粗钢产量占全球比重为49.54%。

2015年,我国钢铁消费与产量双双进入峰值区间并呈下降态势,钢铁主业从微利经营进入整体亏损,行业进入“严冬”期。2015年,国内粗钢表观消费7亿吨,同比下降5.4%,连续两年出现下降,降幅扩大1.4个百分点。我国钢材价格已连续4年下降,2015年跌幅加大。钢材综合价格指数由年初的81.91点下跌到56.37点,下降25.54点,降幅31.1%。钢铁行业出现全行业亏损。2015年,重点统计钢铁企业实现销售收入28890亿

元,同比下降19.05%;实现利税-13亿元、利润-645亿元,由盈转亏。亏损面50.5%,同比上升33.67个百分点。7月份始终处于亏损,且亏损额逐步扩大。

当前,钢铁行业多年积累的问题和矛盾更加凸显,产能严重过剩。近年来我国钢铁产能利用率持续下降,目前已降至70%左右,远低于合理水平。特别是2015年企业普遍出现亏损,部分企业为保持现金流和市场份额,过度低价竞争,甚至低于成本价倾销,恶性竞争现象严重。其次,企业退出渠道不畅导致僵尸企业大幅增加。2015年中钢协统计的重点大中型企业平均负债率超过70%。部分企业已资不抵债,处于停产半停产状态,但由于资产庞大,就业人员多,社会影响范围广,企业资产处置、债务处理困难,一

次性关停难度大,退出渠道不畅,仅能依靠贷款维持生产,最终沦为僵尸企业,占用大量社会资源,拖累整个行业转型升级。此外,公平市场竞争环境有待进一步完善,钢铁企业融资贵问题依然突出。

钢铁业的严冬期,也是调整期。中央提出的推进供给侧结构性改革,国务院出台的化解钢铁过剩产能的财税金融政策为钢铁业彻底摆脱困境提供了历史机遇。展望2016年,钢铁行业作为化解产能过剩、推进供给侧结构性改革的重点领域,国家将集中出台一系列政策措施,有效加快僵尸企业退出市场速度,助推市场出清,为行业未来发展腾挪出更多市场空间。但是,化解过剩产能不可能一蹴而就,短期内市场仍将供大于求。在经济下行压力加大、下游需求放缓的背景下,钢

材价格难有大幅回升;铁矿石等原材料降幅减弱,价格基本接近底部;新环保法使企业环保成本普遍提高;企业融资成本短期内难以有效降低,人民币贬值、呆坏账风险等也将加大企业财务成本。

在此情况下,2016年钢铁行业改革脱困重点工作也已明确。工业和信息化部原材料工业司强调,钢铁行业要落实中央经济工作会议精神,着力推进供给侧结构性改革,扎实完成《国务院关于钢铁行业化解产能过剩实现脱困发展的意见》的各项部署和要求。在化解产能过剩的同时,也将注重产业结构优化和升级,通过制定发布《钢铁工业“十三五”发展规划》,做好规范企业动态管理、智能制造试点示范、钢结构建筑推广应用等重点工作,引领钢铁工业提高综合竞争力。

国家能源局

多举措促可再生能源消纳

本报北京2月16日讯 记者王铁辰报道:国家能源局16日下发通知,要求促进华北、东北、西北地区风电、光伏发电等可再生能源消纳,充分挖掘可再生能源富集地区电能消纳潜力和电力系统辅助服务潜力,着力解决弃风、弃光问题,促进可再生能源与其他能源协调发展,满足民生供热需求。

经过近年来的快速发展,我国已经成为世界上可再生能源装机利用大国,但限电等问题一直没能得到很好解决。以发展最快的光伏发电为例,2015年全国全年平均利用小时数为1133小时,西北部分地区出现了较为严重的弃光现象,甘肃全年平均利用小时数为1061小时,弃光率达31%;新疆全年平均利用小时数为1042小时,弃光率达26%。

专家表示,解决可再生能源消纳问题需要电源、负荷、电网三管齐下,大力推动电力市场化改革,利用创新的市场思维解决消纳难题。

为此,国家能源局要求,推动可再生能源就近消纳,鼓励可再生能源发电企业作为市场主体积极参与市场直接交易并逐步扩大交易范围和规模,鼓励超出可再生能源保障性利用小时数的发电量参与市场交易。

在拓展能源终端消费方面,国家能源局相关负责人透露,将认真分析冬季供暖状况,结合风能资源特点和风电发展需求,研究利用冬季夜间风电替代燃煤锅炉进行清洁供暖,制定促进风电清洁供暖应用的政策和方案,积极开展相关试点和示范工作。

此外,通知还明确,针对“三北”地区电力系统灵活性不够的现状,以及风电和光伏发电随机性、波动性、间歇性的特点,提高辅助服务补偿力度,完善推广电力调峰市场机制,通过深化辅助服务补偿机制挖掘当地电力系统调峰潜力。

/ 市场瞭望

国产手机如何做强竞争力

本报记者 崔国强

2月15日,国际数据公司IDC发布数据,2015年第四季度中国智能手机出货量达1.173亿台,同比增长8%。从整个手机市场来看,2015年全球智能手机出货量超14亿部,市场占有率排名前列的依次为三星、苹果、华为、联想、小米。

其中,去年华为凭借其投资研发、明星产品和不断增长的专利,取得了长足进步,其旗舰机型Ascend Mate 7在市场上十分畅销。而随着旗舰机型的增多,华为已影响到三星中高端手机的出货量。华为消费者业务CEO余承东认为,华为在中国市场上的平均售价正在逐渐提升,作为国产手机厂商中的旗舰品牌,将继续影响苹果、三星的出货量。

虽然国产手机厂商在出货量上取得了一定成绩,但厂商利润增长明显低于苹果、三星等国外品牌。从全球手机品牌的销售利润来看,苹果手机独占鳌头,而联想、HTC、索尼、微软等品牌都遭遇了亏损。

工业和信息化部电子信息产业研究所副所长温晓君认为,出现该状况的原因在于国产厂商大多将目标瞄准千元机的低端市场,降低了4G手机价格,虽能让4G手机在短时间内得到增长,但不断走低的价格也缩小了利润空间。“并不缺少高端产品的手机厂商如HTC、LG、索尼等,无法在技术和口碑上与苹果、三星抗衡,这些品牌的手机产品大多缺少足够的创新和亮点,在400美元以上的高端智能机市场明显没有竞争力。”温晓君说。

目前,苹果手机依然是中国消费者心目中最推崇的品牌,而国产手机想向苹果手机看齐,还要注重高端产品的发展。“安卓阵营的任何一个厂商走高端路线都会很艰难,因为苹果已把安卓阵营的高端机压低了一个价位。而对新技术的导入和应用,苹果的封闭式生态比安卓系统更容易实现。因此,国产手机厂商需要进一步在核心专利技术、渠道优势上狠下苦功,才能实现赶超发展。”独立电信分析师付亮表示。

付亮认为,今年国产智能手机增长率将与去年基本持平,想要继续保持竞争力,还需在以下方面发力。首先要注重线下渠道的扩展。如今手机线上限时抢购的新鲜感已经开始消退,今年手机厂商将设法拓展线下渠道,通过提升用户体验提升销售额;其次,要不断推陈出新,厂商之间要深度整合。随着360手机、格力手机等新品牌问世,将有越来越多厂商销售新型手机。而天语、夏新等没有赶上智能手机潮流的国产手机厂商逐步沦为三线品牌,这些小品牌手机厂商将迎来整合潮,有的需要转让股权、出售子品牌,有的要与电商合作、引入战略合作伙伴,整合模式将逐步迈向高潮;最后,众多手机厂商还要继续发力海外市场,使其作为国内销售的有力补充。

连云港港首月生产“开门红”



2月2日,大型集装箱船舶在江苏连云港港卸载集装箱。今年1月份,连云港港完成货物吞吐量1905.89万吨,同比增长1.58%,实现首月生产“开门红”。

王健民摄(新华社发)

/ 行业观察

我国粗钢产量近30年来首次下降

本报记者 周雷

工业和信息化部原材料工业司近日发布的“2015年钢铁行业运行情况和2016年展望”显示,2015年全国粗钢产量8.04亿吨,同比下降2.3%,为近30年来首次出现下降。同期,中国粗钢产量占全球比重为49.54%。

2015年,我国钢铁消费与产量双双进入峰值区间并呈下降态势,钢铁主业从微利经营进入整体亏损,行业进入“严冬”期。2015年,国内粗钢表观消费7亿吨,同比下降5.4%,连续两年出现下降,降幅扩大1.4个百分点。我国钢材价格已连续4年下降,2015年跌幅加大。钢材综合价格指数由年初的81.91点下跌到56.37点,下降25.54点,降幅31.1%。钢铁行业出现全行业亏损。2015年,重点统计钢铁企业实现销售收入28890亿

元,同比下降19.05%;实现利税-13亿元、利润-645亿元,由盈转亏。亏损面50.5%,同比上升33.67个百分点。7月份始终处于亏损,且亏损额逐步扩大。

当前,钢铁行业多年积累的问题和矛盾更加凸显,产能严重过剩。近年来我国钢铁产能利用率持续下降,目前已降至70%左右,远低于合理水平。特别是2015年企业普遍出现亏损,部分企业为保持现金流和市场份额,过度低价竞争,甚至低于成本价倾销,恶性竞争现象严重。其次,企业退出渠道不畅导致僵尸企业大幅增加。2015年中钢协统计的重点大中型企业平均负债率超过70%。部分企业已资不抵债,处于停产半停产状态,但由于资产庞大,就业人员多,社会影响范围广,企业资产处置、债务处理困难,一

次性关停难度大,退出渠道不畅,仅能依靠贷款维持生产,最终沦为僵尸企业,占用大量社会资源,拖累整个行业转型升级。此外,公平市场竞争环境有待进一步完善,钢铁企业融资贵问题依然突出。

钢铁业的严冬期,也是调整期。中央提出的推进供给侧结构性改革,国务院出台的化解钢铁过剩产能的财税金融政策为钢铁业彻底摆脱困境提供了历史机遇。展望2016年,钢铁行业作为化解产能过剩、推进供给侧结构性改革的重点领域,国家将集中出台一系列政策措施,有效加快僵尸企业退出市场速度,助推市场出清,为行业未来发展腾挪出更多市场空间。但是,化解过剩产能不可能一蹴而就,短期内市场仍将供大于求。在经济下行压力加大、下游需求放缓的背景下,钢

材价格难有大幅回升;铁矿石等原材料降幅减弱,价格基本接近底部;新环保法使企业环保成本普遍提高;企业融资成本短期内难以有效降低,人民币贬值、呆坏账风险等也将加大企业财务成本。

在此情况下,2016年钢铁行业改革脱困重点工作也已明确。工业和信息化部原材料工业司强调,钢铁行业要落实中央经济工作会议精神,着力推进供给侧结构性改革,扎实完成《国务院关于钢铁行业化解产能过剩实现脱困发展的意见》的各项部署和要求。在化解产能过剩的同时,也将注重产业结构优化和升级,通过制定发布《钢铁工业“十三五”发展规划》,做好规范企业动态管理、智能制造试点示范、钢结构建筑推广应用等重点工作,引领钢铁工业提高综合竞争力。

本版编辑 杜 铭 李 景